

# “定安·天九杯”海南 VS 广东 排球友谊对抗赛

2011年12月15日 星期四

责任编辑：吴采净

## “定安·天九杯”琼粤排球友谊对抗赛圆满落幕 文昌获冠军 广东台山开平获“体育道德风尚奖”

■ 王议霄

“定安·天九杯”2011年海南广东两地排球友谊对抗赛，9日至11日在县灯光球场举行，经过三天六场激烈的争夺，技高一筹的海南文昌代表队获得冠军，捧走4万元奖金，海南定安、广东台山分列二、三名，广东台山、开平获得“体育道德风尚奖”。

海南省文化广电出版体育厅副厅长陈亚俊，定安县委书记韩勇，县人大党组书记、政协主席梁源富，县委副书记、政法委书记张忠惠，广东省台山市体育局长黄超峰、海南天九投资有限公司总经理郑体才等领导出席了闭幕式，并为获奖代表队颁发奖杯。

此次比赛共有海南的定安代表队、文昌代表队和广东台山代表队、开平代表队4支队伍参赛。比赛依据九人排球竞赛规则，采取单循环积分进行排名，比赛共设奖金9万元，奖励前三名，并选出两支优胜队颁发体育道德风尚奖，第一名获得40000元奖金。整个赛期为三天，每天进行两场比赛。

比赛于11日举行了闭幕式暨颁奖仪式。当晚8时，随着一声哨响，首先进行的广东开平队对阵海南文昌队，比赛过程中文昌队表现得十分抢眼，无论是发球、一传还是扣球，都要略胜一筹。同时，文昌队战术多变，通

过快攻、拦网等战术频频得分。最终，实力强劲的文昌队战胜了开平队。

第二场进行的是海南定安队对阵广东台山队。拥有主场优势的定安队表现得相当不错，当定安队员起跳扣球成功时，现场的球迷纷纷鼓掌，热情高涨。

定安县文体局负责人介绍，定安和文昌是海南排球的杰出代表，被誉为海南“排球之乡”，广东的台山和开平是广东著名的“排球之乡”，比赛堪称省内九人制排球的巅峰之战。此次赛事以“排球之乡、活力定安、养生天堂”为主题，旨在加强与兄弟省市县的体育文化交流，推动我省排球运动的发展，进一步打造定安县“排球之乡”的品牌。

据悉，定安县的排球运动在60-90年代是繁盛时期，经常派出球队参加国家、省、地各级举办的排球赛，男女队屡次获得赛事的好成绩，还经常邀请各省、各市（县）的排球队到定安举行球赛，涌现出一大批优秀的排球运动员。在1965年定安第一次荣获海南区男排冠军后，定安晋升为海南排球“三强县”。

本次比赛由海南省文体厅、中共定安县委、定安县人民政府主办，定安文体局和海南省体育赛事中心承办。



韩勇书记为文昌队颁发冠军奖杯。王议霄 摄



### 广东台山、开平两队教练谈琼粤对抗赛

## 竞技促进两地排球水平发展

■ 王议霄

10日，前来参加海南广东两地排球友谊对抗赛的广东台山排球队教练李惠豹和开平排球队教练黄松焕在接受采访时认为，海南的群众非常喜欢排球，观看比赛的现场十分火爆，此次到海南打比赛很好地促进两地排球水平健康发展。

广东台山排球队教练李惠豹告诉记者，虽然昨天的天气比较寒冷，但前来观看和助阵的球迷很多，他们除了给主队加油外，也给来自广东的球队加油，难能可贵。到海南打比赛这两天来，他明显地感受到海南比赛场面火爆，同时也感受到海南排球的魅力。

李惠豹表示，他十分熟悉海南的排球，早在上世纪80年代，他对文昌、定安的排球历史早有耳闻，他认为文昌、定安实力均匀，各具特点，同时期待着下一次能将海南文昌、定安等强队邀请到广东台山进行排球交流。

多年前定安排球也曾到过开平进行交流比赛，通过此次友谊对抗赛，广东开平排球教练黄松焕明显地感觉到定安排球的进步，无论是从接发球技巧上还是从团队默契配合上，都有相当大的进步。黄松焕告诉记者，为期三天的比赛，给海南广东两地的队员提供了一次很好的竞技平台，与不同对手进行比赛，不仅可以学习到更多的排球文化，更能促进本地排球事业的健康发展。



广东台山队教练在指导战术。王议霄 摄



定安 vs 开平激烈对战中。王议霄 摄

## 定安 的“前世今生”

■ 程守满

定安人经历了从了解排球，到熟悉排球、热爱排球的漫长过程，无数排球人为了这项运动付出了艰辛和汗水，定安成为海南名副其实“排球三强县”。大到全县节日比赛，小到村民自娱自乐，排球，已经成为定安的一项全民运动。

早在上世纪40年代就初露茅芦，60年代跻身全岛“三强”行列，70年代饮遍全球，80年代人才辈出，2000年之后，随着定安文体活动的日益丰富，定安排球越来越受到百姓欢迎。自1930年定安县第一个群众体育组织——竞

赛体育协会的成立，定安排球就有了正式组织，这项新兴运动在定安很快生根发芽，并成为一项传统运动，定安也就有了“排球之乡”的美誉。定安排球的发展势头从此一发不可收拾，迅速风靡全县，1934年定安的排球技术水平已处在全岛的中上游水平。

新中国成立后，海南定安排球迎来了艳阳天。海南第一所独立创办的专门培养体育人才的业余体育学校在定安成立，为全县排球活动和提高排球运动水平，起着极大作用。1964年9月，刚办一年时间的定中体育班（排球），第一次参加海南区中学生排球锦标赛，定安县男队获得冠军，大大地调动了群众参加排球活动的积极性。

迎着改革开放的春风，定安排球走在希望的田野上，自1965年至1985年，定安县男、女排球代表队10多次参加广东省、海南区排球比赛，在广东省均

居前5名，在海南区均居前3名。1985年海南区举行第七届运动会，在排球项目4块金牌中，定安县拿了3块，成年组男、女队和少年组以绝对优势战胜了文昌队，赢得群众的阵阵掌声。琼山、定安、文昌3个县被誉为排球强县。

21世纪以来，定安排球更是进入了一个前所未有的辉煌时期。2004年，在海南中学生排球比赛，定安排球女子、男子两队分获冠军，女子队更是代表海南省参加国家中学生排球比赛。2009年，海南“力加杯”比赛，定安队获得冠军，2010年获得亚军，2011年获得季军。定安队是13届“力加杯”以来唯一一支支持在前四的队伍。

如今，城乡群众性排球活动越来越活跃，村村有排球场，天天有人打排球。每逢重大节日，农闲业余时间，城乡纷纷掀起集资举办排球竞赛的热潮，社会办体育的路越走越宽。

